
 
 
 
 
Niederschrift        Friedberg, 13.12.2006 
 
 

Gremium Haupt- und Finanzausschuss 
Sitzungsnummer IX. WP/4. Sitzung  -  
Datum Dienstag, den 05.12.2006 
Sitzungsbeginn 17:30 Uhr 
Sitzungsende 19:44 Uhr 
Ort Sitzungsraum 201, Friedberg 

öffentlich 
 
 
Anwesenheit 
 
 
 

 Vorsitzender 

 Konrad Dörner, Bad Nauheim 
  

 Mitglieder 

 Michael Rückl, Wölfersheim 
 Ekkehard Kehm, Ortenberg 
 Jörg-Uwe Hahn, Wiesbaden 
 Karl-Heinz Schneider, Münzenberg 
 Stefan Lux, Florstadt 
 Armin Häuser, Nidda 
 Alexander Kartmann, Butzbach 
 Walter Pöllmann, Nidda 
 Norbert Kühl, Bad Vilbel (für Gudrun Hamacher) 
 Jutta Heck, Münzenberg (für Almut Wilser) 
 Renate Klingelhöfer, Ortenberg (für Helmut Jung und ab 19:00 Uhr für Georg Wegner) 
 Georg Wegner Sitzungsgast 
  

 Stv. KTV/Kreisausschuss 

 Waltraud Schönfeld, Nidda 
 Rolf Gnadl, Friedberg 
 Oswin Veith, Friedberg 
 Ottmar Lich, Friedberg 
 Helmut Betschel-Pflügel, Friedberg 
 Dr. Wiltrud Risch-Laasch, Reichelsheim 
 Edda Weber, Florstadt 
  

 Schriftführerin 

 Petra Schnelzer 
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 Vertreter/innen weiterer Fraktionen 

 Volker Sachs (NPD) 
 Karlheinz Hofmann (Die Linke.WASG) 
  

  
Ausschussvorsitzender Konrad Dörner begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt 
die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Abg. Jörg Uwe Hahn (FDP) beantragt, TOP 5 „Gründung der Medizinisches Versorgungszentrum 
GmbH“ abzusetzen, da seine Fraktion noch Beratungsbedarf habe. Einstimmig bei einer 
Enthaltung setzt der Ausschuss daraufhin TOP 5 von der Tagesordnung ab. 
 
Der Ausschussvorsitzende regt an, TOP 7 „Burggymnasium Friedberg; hier: Mietvertrag mit dem 
Land Hessen über den so genannten Feldwebelbau in Friedberg“ abzusetzen. Im Ausschuss für 
Schule und Kultur war der TOP ebenfalls aufgrund eines postalischen Problems – eine 
Abgeordnete hatte erklärt, die Einladung nicht erhalten zu haben – abgesetzt worden. Der 
Ausschuss setzt den Top 7 mit Nein-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich ab. 
 
Die so veränderte Tagesordnung wird einstimmig bei 1 Enthaltung angenommen. 
 
TOP 1  
Mitteilungen 
 
Der Ausschussvorsitzende teilt als Grund für die Verlegung der ursprünglich für 7.12. geplante 
Sitzung die Führungskräfteklausur mit, an der auch die hauptamtlichen Dezernenten teilnehmen. 
Er bittet für künftige Fälle um vorzeitige Kooperation der Dezernten mit dem 
Ausschussvorsitzenden und entsprechende Kommunikation im Kreisausschuss. Landrat Rolf 
Gnadl entgegnet, dass Termine soweit möglich einvernehmlich geklärt würden, es aber auch hier 
Grenzen der Machbarkeit gebe. 
 
TOP 2  
Anfragen an den Fachdezernenten 
 
Eine Frage des Abg. Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) bezüglich des Finanzausgleichs des 
Landes wird von Landrat Rolf Gnadl beantwortet. 
 
 
TOP 3  
Bericht ZOV-Verkehrsdezernent über Ausschreibungsverfahren (Kraftwagenbetrieb 
Wetterau) 
 
Zu diesem TOP ist Herr Erhard Weigel vom ZOV-Verkehrsdezernat eingeladen. Unterstützt mit 
Herrn Muth-Born referierte er ausführlich über die Änderung des Ausschreibungserlasses HMWVL 
nach neuem Vorschlag der EU-Kommission als Ergänzung der Verordnung 1191/69“. Die 
schriftliche Ausfertigung seiner Präsentation liegt dem Protokoll bei. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder werden von Herrn Weigel und Landrat Rolf Gnadl beantwortet. 
 
 
TOP 4 (Drucksachen-Nr. 2006-3189)  
"Beteiligungsbericht 2006" 
 
Der vorgelegte Beteiligungsbericht wird von allen Ausschussmitgliedern als hervorragende 
Publikation gelobt. Fragen der Ausschussmitglieder werden von der Leiterin der Stabsstelle 
Beteiligungssteuerung, Marion Götz, beantwortet. Sie kündigt hierzu die schriftliche Beantwortung 



 
- 3 - 

einer Anfrage bezüglich der Bezüge der Mitglieder von Geschäftsführungsorganen und 
Aufsichtsräten an. Die Antwort geht allen Ausschussmitgliedern zu.  
 

Der Beteiligungsbericht 2006 wird zur Kenntnis genommen. 
 

TOP 5 (Drucksachen-Nr. 2006-3185)  
Gründung der Medizinisches Versorgungszentrum Wetterau GmbH 
 
Dieser TOP war zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt worden. 
 
TOP 6 (Drucksachen-Nr. 2006-3146)  
Umsetzung des Tagesbetreuungsausbaugesetzes 
 
Zu diesem Punkt ist Fachstellenleiter Markus Wißbach anwesend, der ausführlich die Umsetzung 
des Tagesbetreuungsausbaugesetzes erläutert und die schriftliche Ausfertigung seiner 
Folienpräsentation an die Ausschussmitglieder verteilt. Fragen der Ausschussmitglieder werden 
beantwortet. 
 
Auf Anregung des Abg. Jörg-Uwe Hahn (FDP) soll in der nächsten Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses berichtet werden, welche Kommunen schon entsprechende Anträge gestellt 
haben. 
 
Kreisbeigeordneter Ottmar Lich kündigt eine überarbeitete Fassung der Stellungnahmen des 
Fachdienstes Finanzen und des Sonderfachdienstes Revision an. Ebenso eine aktualisierte 
Berechnung der strukturellen Personal- und Sachkosteneinsparungen durch die Ausgliederung 
des Arbeitslosengeldes II an JobKOMM nach Inkrafttreten Hartz IV ab 2005“, die mit der nächsten 
Einladung zum Haupt- und Finanzausschusssitzung mitverschickt werden soll. 
 
Auf Anregung des Abg. Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) sollen nähere Informationen zum 
Thema Lizenzierung dem Protokoll beigefügt werden. 
 
Im übrigen herrscht Einigkeit darüber, dass analog der Verfahrensweise im Sozialausschuss und 
Ausschuss für Schule und Kultur der TOP in den Fraktionen weiter beraten wird und somit im 
Ausschuss verbleibt. 
 
TOP 7 (Drucksachen-Nr. 2006-3148)  
Burggymnasium Friedberg 
hier: Mietvertrag mit dem Land Hessen über den so genannten Feldwebelbau in Friedberg, 
Burg 15 
 
Dieser TOP wurde zu Beginn der Sitzung abgesetzt. 
 
TOP 8 (Drucksachen-Nr. 2006-3203)  
Installation von Photovoltaikanlagen bei Schulsanierungs- und -neubauten; 
Antrag der SPD-Fraktion vom 19.10.2006 
 
Da der Änderungsantrag nicht bei der Einladung mit versandt wurde, wird der TOP auf die nächste 
Sitzung vertagt. 
 
Nach Diskussion über die Anregung des Abg. Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) eine 
Kartierung der bereits bestehenden Photovoltaikanlagen auf Schulgebäude vorzunehmen. EKB 
Oswin Veith erläutert die im Zusammenhang mit der OVAG geprüften Gebäude und weist auf die 
ausgesprochen komplizierte und arbeitsintensive Darstellungsweise hin. Darauf hin zieht Abg. 
Michael Rückl seine Anregung zurück. Aufgrund der Anregung des Abg. Michael Rückl bittet der 
Ausschuss den Ersten Kreisbeigeordneten Oswin Veith um nähere Informationen zum so 
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genannten „Butzbacher Modell“. Sie sollen den Unterlagen der nächsten Einladung beigefügt 
werden. 
 
TOP 9 (Drucksachen-Nr. 2006-3209)  
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre für die Stelle der Leitung des Fachdienstes 2.3 
Gesundheit 
 
Ohne Beratung fasst der Haupt- und Finanzausschuss einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Die Stellenbesetzungssperre für die Stelle der Leitung (Besoldungsgruppe A 16 BBesG) des 
Fachdienstes 2.3 Gesundheit wird aufgehoben. 
 
TOP 10 (Drucksachen-Nr. 2006-3207)  
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre für eine Stelle der Entgeltgruppe 9 TVöD im 
Fachbereich Jugend, Schule und Soziales, Fachstelle Besondere Jugendhilfen 
 
Ohne Beratung fasst der Haupt- und Finanzausschuss einstimmig folgenden Beschluss: 
 
„Die Stellenbesetzungssperre für eine Sozialarbeiter/innenstelle im Bereich Jugendgerichtshilfe 
(Entgeltgruppe 9 TVöD) im Fachbereich Jugend, Schule und Soziales, Fachstelle Besondere 
Jugendhilfen, wird aufgehoben.“ 
 
TOP 11 (Drucksachen-Nr. 2006-3179)  
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre für eine halbe Stelle im Fachdienst  4.1 Kreis- und 
Regionalentwicklung 
 
Zu diesem TOP wird eine schriftliche Stellungnahme des Fachdienstes Personal verteilt. Die Abg. 
Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) und Karl-Heinz Schneider (SPD) signalisieren 
Zustimmung. Aufgrund der Vorlage entspinnt sich eine längere Diskussion über die 
Personalsituation im Fachdienst Kreis- und Regionalentwicklung, die auch von der anwesenden 
Mitarbeiterin des Fachdienstes Personal nicht eindeutig geklärt werden kann. 
 
Der Abg. Jörg-Uwe Hahn (FDP) fragt, ob eine Abstimmung heute erforderlich ist. Daraufhin zieht 
Erster Kreisbeigeordneter Oswin Veith die Vorlage für die heutige Sitzung zurück. Sie wird auf die 
nächste Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vertagt, zu der ein Vertreter des 
Fachdienstes Kreis- und Regionalentwicklung eingeladen werden soll.  
 
Der Ausschussvorsitzende regt dafür eine kurzfristig einzuberufende Sitzung am Rande der 
nächsten Kreistagssitzung am 13. Dezember an. 
 
TOP 12 (Drucksachen-Nr. 2006-3180)  
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre für eine Sachbearbeitungsstelle der 
Entgeltgruppe 9 TVöD in der JobKOMM GmbH, JobCenter Büdingen 
 
Hierzu wurde, auf Grundlage einer Nachfrage des Abg. Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) in 
der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 2.11., zu Beginn eine schriftliche 
Stellungnahme des Fachdienstes Personal verteilt, die von der stellvertretenden Fachdienstleiterin 
erläutert wird. 
 
TOP 13 (Drucksachen-Nr. 2006-3087)  
Neues Schulsonderprogramm in Höhe von 120 Millionen Euro für die Jahre 2007-2001 
Antrag der SPD-Fraktion vom 07.06.2006 
 
Hierzu erklärt der Ausschussvorsitzende, dass das Schulsonderprogramm in jeder 
Ausschusssitzung zur Sachinformation auf der Tagesordnung stehe. Erster Kreisbeigeordneter 
Oswin Veith gibt als kurzen Sachstand zur Kenntnis, dass in dem in den Kreisausschuss 
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eingebrachten Haushaltsentwurf 24 Millionen Euro für das Schulsonderprogramm eingestellt 
seien. Dieser Betrag gelte jeweils für die Jahre 2007 bis 2011. 
 
Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden informiert der anwesende Betriebsleiter des 
Eigenbetriebes Gebäudewirtschaft kurz über die Probleme mit in den 60er bis 80er Jahren 
errichteten Schulturnhallen. Die Bauten seien zum Teil unsachgemäß ausgeführt, insbesondere 
die Deckenkonstruktionen. Er erwähnt beispielhaft die Schrenzerschule in Butzbach und die Kurt-
Moosdorf-Schule in Echzell. Er bietet, so gewünscht, eine gesonderte Dokumentation an. Dies 
wird vom Ausschuss gewünscht. 
 
TOP 14  
Verschiedenes 
 
Der Abg. Jörg-Uwe Hahn (FDP) moniert die übliche Praxis der Darstellung der An- bzw. 
Abwesenheit im Protokoll. Es sollen Vertretungssituationen dargestellt und keine „fehlenden“ 
Mitglieder aufgelistet werden. Der Ausschuss schließt sich seiner Auffassung an und bittet um 
Übernahme bei allen anderen Ausschussprotokollen. 
 
Der Abg. Michael Rückl (Bündnis 90/Die Grünen) fragt nach der Aufbereitung des 
Haushaltsentwurfs hinsichtlich der Darstellung der einzelnen Unterkonten. Daran knüpft sich die 
Frage an, ob der Haushaltsentwurf als DVD erhältlich sei. Erster Kreisbeigeordneter Oswin Veith 
erläutert, dass die Darstellung in einzelne Unterkonten nicht möglich ist, der anwesende 
stellvertretende Fachdienstleiter, Andreas Becker, gibt zu Bedenken, dass die Erstellung einer 
DVD einen sehr großen Zeitaufwand bedeute und vom Ausschuss erst zu beschließen sei. Der 
Ausschussvorsitzende regt an, den Entwurf abzuwarten. 
 
 
Mit Dank an die Anwesenden schließt  Ausschussvorsitzender Konrad Dörner  um 19:44 Uhr die 
Sitzung.  
 
Aufgestellt 
 
Gez.                 Gez.  
Petra Schnelzer Konrad Dörner 
Schriftführerin Ausschussvorsitzender 
 
 


